



巴黎《查理周刊》恐襲案，沒有疑團，襲擊者以“為真主復仇”的名義開槍殺死了他們心目中的仇人。事實清楚，動因也清楚。

為死難者默哀之餘，很多人心里也明白，這是早晚要發生的事。殺人者認為殺掉仇人是早晚的事，那些記者和漫畫家們何曾未想到過？雖然奧朗德總統在第一時間就將此案定性為恐怖襲擊，但畢竟還是與發生在集市、車站等大眾公共場所的恐怖襲擊大有不同。

世人見證，一方高喊為真主復仇，另一方高喊言論自由，這是個老劇本了。同樣的場景一再反復，說明其中有着複雜的因素關係。對於恐襲這一方，襲擊者何種理念、何種訴求、何種目標和手段，人們已經有了很多的認識，一般人也都能列出個ABCD；相比之下，西方媒體的這個言論自由到底是個什么性質的東西，卻不是那麼清楚，其中的玄機奧秘，並不為大多數人所理解。

既然老劇本又上演了，那就借此機會好好再好好論述一下這個問題。

言論自由，被標榜為西方的主要價值觀之一。在西方社會，民眾可以公開批評任何政黨、政府和政治人物，也可以公開諷刺、謾罵任何權勢人物，甚至包括宗教領袖，這被視為是西方言論自由最典型的體現。非西方國家很多人對此羨慕不已，聯想到自己國家曾經發生的衆多因言獲罪事例，以及仍在實行的種種言論抑制政策，便憑此一點就義無反顧地認定西方是好的，本國是壞的，西方是對的，本國是錯的，西方是天堂，本國是地獄。

表面上看，這種認知和判斷沒什麼不對，若將今天的西方和中國歷史上的“文字獄”作對比，無論如何都要承認前者代表了先進和開明，後者代表了落後和黑暗。

然而，人類社會的事物都是複雜的，天底並無絕對的真理。即使是言論自由這個似乎怎么看都像是肯定的、天然正確的好事，其實也有否定性的另一面。特別是當言論自由被某些人拿來當成工具和武器時，這個原則甚至還會暴露出其黑暗、險惡、野蠻的一面。

對於那些深受西方言論自由迷惑的人們來說，瞭解到這一面非常有必要，否則早晚會受到沉重的打擊和傷害。

### 一、先發國家的獨有優勢

首先要瞭解的是，言論自由，特別是政治議題上的言論自由，在西方國家有着獨有的意義，與其他國家完全不同。

簡單說，西方國家是現代化的先發國家，在其現代化轉型過程中，其社會事務先後完成了兩個重大的分離切割。第一個是政治與宗教的分割，第二個是政治與經濟的分割。所以，在今天的西方國家，政治不再至高無上，也不再統領一切，實際上成了一種“小政治”，相對獨立，局限在特定的領域，而且受到重重制約。

美國政府陷入財政危機，說關門就關門了；日本首相更替速度世界第一，說更換就更換了；法國總統和英國首相則越來越像些小人物，但說當選也就當選了；無論怎麼樣都不影響整個國家的全局。因為最重大的社會事務，如金融、經貿、宗教、文化、輿論、科技等等，已經和民主政治切割開了，都在寡頭和財團的掌握之中，屬於私權力集團的金權政治，不在民選政府這個“小政治”領域之內。

這兩個重大分割，只在西方國家中完成了，所有剛剛開始現代化轉型或正處在轉型過程中的非西方國家，都沒有完成。伊斯蘭國家實行政教合一，而儒教文明圈的東亞各國，政治和儒家道德也從未徹底分離；在經濟領域，儘管也進行了很多體制改革，推行現代企業制度，但資本權力仍處在政治權力管治之下，不是獨立的力量。也就是說，在非西方國家中，還都是“大政治”，政治高於一切，統攝一切。

# 揭開西媒言論自由的另一面

那么，“小政治”和“大政治”之別，和言論自由有什么關係呢？答案是：大有關係。

“小政治”中人，一方面擺脫了道德和信仰的觀念束縛，一方面疏離了和社會經濟重大事務之間的聯動關係，久而久之，成了一種職業

化的政客。語言上花言巧語、滔滔不絕，但與實際行動並不保持一致，對言論的後果也可以不負責，很多內容就是自說自話，為說而說。

又加上競爭性選舉的需要，不說不行，不胡說不行，不亂說不行。無論什麼場合，面對媒體和公眾的質詢，政客們必須隨時能夠回答出從自己的私生活直到國家外交政策甚至人類前途命運的任何問題，不回答或回答失誤，都可能成為政治生涯的災難。這也逼迫政客們不得不學會為說而說。

然而，當政治言論發展到了為說而說的地步，也就和商業廣告是一個性質了。早已熟悉商業廣告的人們，決不會把那些天花亂墜的廣告語當真，同理，早已熟悉了“小政治”政治言論的人們，也逐漸習慣了並不把那些天花亂墜的提議、許諾、辯護等言語當真。

說者為說而說，沒有後果；聽者聽完就完，並不認真；所論及的事務無論大小，從神聖信仰，到鷄毛蒜皮，一律是這種“廣告文化”態度，偉大的言論自由文化，就這樣橫空出世了。所以，歸根結底，言論自由是西方特有的產物，源於其先發優勢和“小政治”格局。

但後發國家卻做不到這一點。後發國家為了國家的獨立和社會的轉型，必須堅持“大政治”，保持政治的自主性。由於政治仍處於國家和社會各項重大事務的中心位置，奉一發動全身，那些真正的政治家們必須做到“為政以德”，必須知行合一、言行一致，必須言必行、行必果。而且按君子標準，還應該訥於言而敏於行，決不可像西方政客那樣把語言當兒戲，天信口開河。同時，人民也在密切觀察着政治領導人的一言一行，時刻檢查着他們言行是否一致，承諾是否兌現。在這種情況下，政治語言就必須保持嚴肅認真，政治家也必須謹言慎行，整個政治文化沒有可能向“廣告文化”方向發展。

畢竟，國家和社會的事大，個人的口舌之快事小，政治的威權和自主性，不能輕易被文人墨客的妄言和清談所動搖。而自古以來“瞽師不知白黑而善聞音，儒者不知治世而善議”，面對這種形勢，政府採取措施控制輿論，對不負責任的言論進行抑制，也就在所難免了。

由此可見，言論自由歸根結底是西方國家的一個特別優勢。當然可以將其理解為一種先進，後發國家也不妨朝着這個目標邁進。但是，畢竟現在各國還分處不同的發展階段，各有不同的發展道路，對此必須要給予尊重，不可強行套用同一標準。更重要的是，對於那些堅持政治與道德的統一、與信仰的統一，完全無意走上世俗化、末世化、西方化道路的國家，也必須要給予尊重，也不可強行套用同一標準。

對於這個道理，西方政客和媒體其實心知肚明，但他們還是喋喋不休地高喊言論自由，

強行推動同一標準，故意用過分和敏感的言論衝擊其他國家的言論禁區。這就完全是另外性質的問題了，言論自由作為一種政治武器的黑暗面，就充分暴露出來了。

### 二、西方媒體的獨有優勢

故意無視發展階段之別、發展道路之別、“小政治”和“大政治”之別、信仰和文化之別，惡意利用其獨有優勢，將言論自由作為一種鬥爭武器，打擊對手國家，抹黑其他文化；這個惡劣行徑，在西方媒體上表現得最為充分。

確切說，所謂“西方主流媒體”，表面上好像代表了西方社會公眾，其實也是一個屬於1%的小圈子。最顯要的主編、主播、記者、評論人，就是“輿論權貴”，他們人數不多，而且互相熟悉，很容易形成一種特殊的心照不宣的“圈子文化”。而高舉言論自由大旗，以此為掩護，利用其地位惡意打擊他們心目中的對手和敵人，就是他們“圈子文化”里最主要的遊戲。

“喂，看到新聞了嗎？XX國的XX人又冒出來了，我們今天組織炮火，請你們那邊也配合一下，給他點厲害看看。”類似這樣的通話，在他們當中可能每天都在進行。

在發動攻擊時，西方媒體其實故意抹殺了

一個重大區別，就是言論自由作為一種權利，和作為一種權力，這兩者的區別。

媒體的言論自由，最初是作為對於政治權力的監督和制約，以一種以下抗上的姿態出現的，這時的言論自由是一種合理合法的權利，值得尊重。但是，當這些獲得了至高地位的媒體，轉而將它們的說三道四指向非西方國家、少數族群、弱勢文化時，其性質就完全變了。這時它們的放肆言論就變成了一種居高臨下的肆意掃射，言論自由變質為一種不受制約的權力濫用。

權利的爭取，和權力的濫用，完全是性質不同的兩個事情。當政府濫權時，媒體挺身而出實施監督和制約，但當“主流媒體”利用自身權力針對“邊緣人群”而濫用權力時，誰來制約它們？！

借用它們自己最常用的一句話，絕對權力一定導致絕對腐敗。在當今這個全球化時代，西方主流媒體相對於所有非西方國家和文化，就是一個絕對權力。當它們用言論自由來為其攻擊和抹黑行為辯護時，就是一種絕對的腐敗。

這就是西方媒體言論自由的另一面，在自由光環背後的黑暗面、險惡面、野蠻面。看到這一面，就可以明白，在所有針對西方媒體言論而發生的衝突中，它們並不完全無辜。

屠殺生命的恐怖襲擊當然要受到譴責，但在一次次血腥事件之後，是時候將西方媒體言論自由當做一個問題拿出來討論討論了。為了死者的安息，也為了生者的安寧。

文揚 2015年1月8日

## 美国 BMD 律师事务所

我们的律师经验丰富，祝您事业马到功成

我们拥有超过50位律师的专业团队，能为您提供在商务、房地产、税务、知识产权及证券金融等各个领域的法律服务。

欲了解更多详情，请联系唐永昶律师或徐佳佳律师。



唐永昶律师  
电话: 216-534-1317  
电子邮箱:  
jtang@bmdllc.com



徐佳佳律师  
电话: 330-253-9195  
电子邮箱:  
vjxu@bmdllc.com



BRENNAN, MANNA & DIAMOND  
ATTORNEYS & COUNSELORS AT LAW

地址: 75 East Market Street, Akron, Ohio 44308  
网站: www.bmdllc.com